PENÍZE, MĚNOVÝ SYSTÉM A MĚNOVÁ POLITIKA

1) naturální směna – příliš vysoké náklady shody – oboustranná shoda potřeb vyjímečná

· brzda specializace a dělby práce

2) peněžní směna – peníze umožňují směnu, nevyžaduje oboustranou shodu potřeb

- podmínky prostředku univerzální směny: kdykoli to lidé přijmou, protože vědí, že od nich to kdokoli přijme dále, nutná důvěra v peníze: drahé kovy-zlato, stříbro (mince

a) dlouhodobá vzácnost ( trvalá hodnota

b) homogennost, snadné určení hodnoty zvážením ( dle váhy mince (x drahokamy) ( papírové peníze – nezáleží z čeho peníze jsou ale na důvěře lidí pro přijímání ke směně

bankovky – nejprve stvrzenky za uložené zlato=papírové peníze směnitelné za zlato, ty začaly postupně obíhat a být přijímány jako prostředek směny

x

uzákonění bankovek centrální banky jako platidla ( konec směnitelnosti za Au

- lidé věří státu a zákonu ( přijímání bankovek jako prostředku směny (šeky, platební karty)

v peněžní směně se prodej a koupě rozděluje na dva akty ( nutnost peněžního zůstatku v podobě a) oběživo, b) bankovní vklady(2 druhy peněz)

· peněžní zůstatek je plně likvidním aktivem (aktiva dle likvidity,spektrum likvidity : oběživo( zůstatky na b.ú ( zůstatky na termín. vkladech ( cenné papíry ( pozemky a fyz. kapitál ( lidský kapitál

( široce x úzce definované peníze ( peněžní agregát M1 a M2

peněžní agregát = součet všech peněžních zůstatků, peněžní zůstatky = zůstatky ze směny, aktiva, aktiva mají různou likviditu( spektrum likvidity: oběživo, zůstatky na BÚ, termínované vklady, cenné papíry, pozemky a fyzický kapitál, lidský kapitál

důvody pro držení peněžních zůstatků:

1. transakční motiv

2. opatrnostní motiv

3. spekulační motiv

peněžní zůstatky jsou vázány 

a) na výši důchodu ( růst důchodů = růst výdajů)

b) na úrokové míře – při vyšší úrokové míře domácnosti chtějí drže méně peněžních zůstatků ve formě méně likvidních aktiv)

c) na cenové hladině

struktura aktiv je závislá na porovnání nákladů:

a) obětovaný úrokový výnos

b) transakční náklady

závislost peněžních zůstatků na cenové hladině:

- zvýšení cen vede k zvýšení peněžních zůstatků a opačně

- nominální x reálné peněžní zůstatky

fce poptávky po peněžních zůstatcích = závislost poptávaných peněžních zůstatků na úrokové míře, kde se změna důchodu projeví posunem funkce

· lidé svou nabídkou a poptávkou určují reálné množství peněz = reálné množství peněz, které se dá za nominální množství koupit x 

· nominální množství peněz = množství „dolarů“, určuje ČNB svou politikou

nabídka peněz je dána měnovou institucí, chování instituce závisí na: byrokratických požadavcích úřadu, osobních kvalitách a názorech odpovědného člověka, okamžitém a předpokládaném vývoji ekonomiky, politických tlacích kladených na úřad

Tvorba peněz

- za ni je odpovědná bankovní soustava

bankovní soustavu tvoří: centrální banka + komerční banky

- účetní rozvahu ČNB tvoří aktiva: vládní dluhopisy a diskontní půjčky a pasiva: bankovky v oběhu a rezervy KB

· peněžní zásoba= celková suma peněz, kterou lidé drží jako peněžní zůstatky

ČNB peněžní zásobu mění pomocí:

1. operacemi na volném trhu

2. diskontními půjčkami

3. povinnou mírou bankovních rezerv – dochází ke změně peněžního multiplikátoru

( multiplikační destrukce vkladů: prodej vládních obligací

( multiplikační tvorba vkladů: peněžní injekce

peněžní multiplikátor: ∆D = 1/r D x 

- trh peněz 

a) nerovnovážný stav – v krátkodobém období ↑ peněžní zásoby ( snížení úroké míry, růst investic, HDP

- v dlouhodobém období ↑ peněžní zásoby ( růst cen hladiny

b) rovnovážný stav – rovnovážná úroková míry

Měnová politika

1) expanzivní – používá se v době hospodářské recese, zvyšuje peněžní zásobu, snižuje úrokovou míru, krátkodobě snižuje nezaměstnanost, zlepšuje bilanci zboží a služeb, dlouhodobě dojde k zvýšení inflace

2) restriktivní – snižuje peněžní zásobu, zvyšuje úrokovou míru, dlouhodobě snižuje inflaci, krátkodobě zvyšuje nezaměstnanost, zhoršení bilance zboží a služeb

1) tzv. politika „stop-go“ (expanze-recese)

aktivistická měnová politika – snaží se tlumit hospodářský cyklus

protiargumenty aktivistické měnové politiky:

- aktivistická měnová politika – problémy: zpoždění rozpoznávací, rozhodovací, zapůsobení

· racionální očekávání (do budoucnosti, Robert, Lucas) – měnová politika je neúčinná

· adaptivní očekávání (hledíme do minulosti) – měn. politika krátkodobě účinná na produkci a nezaměstnanost

stabilní pravidla( neaktivistické a transparentní měnové politiky

1. stabilní měna-ukotvení měnovým kurzem

2. stálý měnový kurz

3. inflační cílování

desinflační politika: 
a) razantní





b) pozvolná


množství peněz držené lidmi ovlivňuje:

a) užitečnost hotovosti jako dočasného uchovatele kupní síly

b) náklady držení hotovosti – úspory vyžadují snížení spotřeby, je nutná údržba nahromaděného aktiva, změna reálné hodnoty měny

c) nejistota nominálních výnosů alternativních aktiv

d) vysoká míra inflace je stabilnější než nízká

